

**Жукова Татьяна Григорьевна,
учитель истории СОШ №1,
п. Дубровка Брянской области**

**«МЫ С ТОБОЙ, СЕСТРА, ЕЩЁ СТАНЦУЕМ...»
(СЛОВО О ФРОНТОВЫХ И ПАРТИЗАНСКИХ МЕДИКАХ ИЗ
ДУБРОВКИ)**

Завтра наша страна в очередной раз будет отмечать День медицинского работника. Все врачи, медицинские сёстры, санитары получают цветы, подарки, услышат тёплые, добрые слова благодарности от спасённых ими пациентов. Мы с удовольствием присоединяемся ко всем поздравлениям. Но, да простят нас наши доктора, сегодня, в канун 70-летия начала Великой Отечественной войны, мы хотим в первую очередь вспомнить героическую работу военных медиков, которая позволила создать одну из лучших в мире систем медицинского обеспечения.

Сегодня нельзя не вспомнить о том, в каких тяжелейших условиях фронтовых госпиталей военные врачи, фельдшеры, медицинские сёстры, санитары вылечили и возвратили в строй 17 млн. солдат, матросов, сержантов, старшин и офицеров нашей армии и флота. Раненые в бою воины были подобраны на поле боя, им оказана первая медицинская помощь, а во фронтовых госпиталях заботливыми руками военных медиков организовано лечение, результатом которого стало быстрое возвращение раненых в строй.

Были нередки случаи, когда врачам (фельдшерам) силами легкораненых воинов приходилось организовывать круговую оборону медсанбата. Были и такие случаи, когда при гибели командира взвода или роты, присутствовавший там врач (фельдшер или санинструктор) брал командование на себя и вёл бойцов в атаку на врага. А ещё чаще санитары и санинструкторы одновременно с выводом раненых с поля боя брали на себя обязанности разведчика и доставляли важные сведения для своих командиров полков, батальонов. Как правило, вошло уже в обычай, когда санитары на поле боя, а врачи-хирурги и хирургические сёстры за операционным столом при бомбёжках или артоналётах прикрывали своими телами раненого воина.

Ещё сложнее приходилось партизанским врачам и санитарам. Нет медикаментов, бинтов, хирургических инструментов. Приходилось в качестве наркоза использовать самогон, а роль скальпеля играла обычная пила-ножовка. Особенно тяжело было в первую зиму оккупации, когда отряды не имели ещё связи с Большой Землей, и в период «гона», когда каратели устраивали спецоперации по уничтожению партизанских отрядов.

У всех фронтовых и партизанских медиков вырабатывалось в психологии и характере такое качество, как чувство великого счастья, когда они спасали жизнь раненому, рискуя своей жизнью. И это чувство вдохновляло их на новые подвиги по спасению раненых воинов.

История военных лет хранит много примеров мужества и высокого патриотизма медицинских работников на войне и в тылу. За проявленное мужество и героизм более 116 тыс. медицинских работников были награждены орденами и медалями, 47 человек удостоены высокого звания Героя Советского Союза, а три – Героя Социалистического Труда.

Среди них были и наши земляки. Все дубровчане старшего поколения с большой теплотой вспоминают бывшего главного врача нашей больницы, майора медицинской службы, участника битв за Москву, Сталинград и Курск, кавалера пяти боевых орденов, заслуженного врача России **Григория Васильевича Петрова**.

Помнят жители нашего посёлка и лейтенанта медицинской службы, участницу двух войн – финской и Великой Отечественной, кавалера двух боевых орденов **Веру Алексеевну Спиридонову**.



На фотографии, хранящейся в нашем музее, мы видим группу медицинских работников Дубровской центральной районной больницы – участников войны. Это очень уважаемые люди, каждый из которых спас не одну человеческую жизнь. Назовём их имена. Слева направо: **Александра Гордеевна Сафронова, Ольга Владимировна Шиленкова, Николай Игнатьевич Маркин, Ефим Филиппович Холин, Дарья Николаевна Потапова, Мария Ивановна Бурикова (стоят); Мария Павловна Кузнецова, Евдокия Ивановна Маркелова, Мария Степановна Дёмина, Нина Васильевна Петренко (сидят)**.

К сожалению, многих из них уже нет с нами. Сегодня в строю лишь Николай Игнатьевич Маркин и Нина Васильевна Петренко (она живёт ныне в Шушенском). Но мы всех помним и будем благодарны этим замечательным людям всегда.

Светлая память погибшим и умершим уже после Победы военным медикам! Многие лета живым!